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1.Опис навчальної дисципліни 

«Передісторія соціології» 

 

 

Найменування показників  

Галузь знань, напрям 

підготовки, освітньо-

кваліфікаційний рівень 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

Кількість кредитів  – 3.5 

Галузь знань: 

 (шифр і назва) 

 

05 – Соціальні та 

поведінкові науки 

 

 

 

ЦИКЛ 

 ПРОФЕСІЙНОЇ І ПРАКТИЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ  

 

 

 Нормативна навчальнаі 

дисципліна 
спеціальність 054 

соціологія 

 

Модулів –  

 

Рік підготовки: 

Змістових модулів – 4 1-й 

Індивідуальне науково-

дослідне завдання: 

наукова міні-конференція 
Семестр: 

Загальна кількість 

годин - 105 

1-й 

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми навчання: 

аудиторних – 4 

самостійної роботи 

студента – 2.5 

Освітньо-кваліфікаційний 

рівень: 

бакалавр 

 

32 год. 

Семінарські 

32 год. 

Самостійна робота 

41 год. 

Індивідуальні завдання: 

презентації, доповіді, рецензії, 

есе 

Вид контролю: екзамен 

 

 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної і індивідуальної 

роботи становить (%): для денної форми здобуття  освіти – 150 %
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 Мета та завдання навчальної дисципліни 

Навчальна дисципліна   «Історія соціології. Частина І. Протосоціологія»   є   

нормативною   навчальною   дисципліною, розробленою  для   освітньо-професійних   

програм   бакалаврського   рівня   «Прикладна соціологія»,   «Бізнес-соціологія»  зі 

спеціальності 054 «Соціологія», яка викладається у 1 семестрі в обсязі 3.5 кредитів за 

Європейською Кредитною Трансферною Системою (ECTS) 

 

«Історія соціології» є базовою нормативною у системі професійної підготовки 

соціологів, яка має за мету сформувати і структурувати загальний обсяг знань студентів 

про історію розвитку соціології як науки. Історія соціології систематизує знання про 

виникнення, основні етапи розвитку, історичні форми та напрями соціологічного знання. 

Курс спрямований на формування у студентів здатності до аналітичного та критичного 

мислення й застосування набутих знань в аналізі актуальних подій суспільного життя. 

Набуття соціологією статусу самостійної галузі наукового знання в сер. XIX ст. не означає, 

що до цього часу суспільство не було об’єктом соціального  пізнання. Знання про 

суспільство, його функціонуванні та зміни накопичувалися у філософських та історичних 

трактатах, у творах політиків і юристів, філософів, богословів і моралістів. У широкому 

значенні до предмета історії соціології відносять вивчення теоретичних уявлень про 

суспільство, які передували виникненню соціології. Такі уявлення не завжди відповідають 

критеріям науковості у сьогоднішньому розумінні, оскільки мають форму поглядів, ідей, 

учень тощо. Однак вони складають невід’ємну частину людського суспільного життя та 

культури. Тому історія соціології у широкому значенні слова включає історію 

соціологічної думки від античності до О. Конта – протосоціологію/ передісторію 

соціології. Корені соціологічної науки – «протосоціології – передісторії соціології» – 

сягають часів античності, а саме ідей Платона і Арістотеля, Геродота та ін. Підґрунтям до 

виникнення окремої науки про суспільство є також соціально-філософські праці Т. Мора, 

Н. Макіавеллі, Б. Спінози і Г. Гроція, Т. Гоббса і Дж. Локка, Д. Віко і Й. Гердера, А. Сміта і 

Ш. Монтеск’є і багатьох інших мислителів минулого.  

 Як окрема наукова галузь, соціологія виникає лише у пер. пол. XIX ст. 

Виокремлення соціології у самостійну науку – це наслідок не лише поступу науки, а й 

бурхливих перетворень періоду визрівання індустріального суспільства, радикальних змін 

у соціальній організації життя, без яких наука про суспільство була б незатребувана. 

Соціологія народжувалася під впливом епохальних зрушень у соціальній, політичній, 

економічній, інтелектуальній сферах. З’явилися нові феномени та процеси модерну, які 

суттєво вплинули на формування соціології: урбанізація, секуляризація, раціоналізм і 

гуманізм, новий соціальний порядок, демократизація, бюрократизація державного 

управління, індустріалізація. 

Предметом навчальної дисципліни «Історія соціології» є зародження, становлення та 

основні  тенденції розвитку соціології як науки; дослідження процесу виокремлення знання 

про суспільство із загального людського досвіду і формування наукової теорії, яка 

перебуває у стані постійного розвитку і змін. 
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Мета навчальної дисципліни полягає у тому, щоб сформувати у майбутніх 

соціологів знання про основні періоди та етапи, тенденції, закономірності становлення і 

розвитку світової соціологічної думки. Навчальна дисципілна побудована таким чином, щоб 

розглянути соціально-економічні, політичні, культурні та інтелектуальні процеси в Західній 

Європі до сер. ХІХ ст. та здійснити аналіз їхнього впливу на розвиток соціології. Метою 

курсу є формування і розширення основних знань студентів про ранній етап становлення 

соціальної думки часів протосоціології (передісторії соціології). У курсі проаналізовано 

протосоціологічні ідеї мислителів стародавнього світу, середніх віків, нового часу/доби 

модерну, особливості виникнення соціології як окремої науки. Значну увагу приділено 

аналізові наукових концепцій засновників світової соціології і основних напрямів 

теоретичної соціології та емпіричних досліджень. 

Основні завдання: 

1. сформувати знання про становлення та розвиток пізнання соціальних явищ та процесів; 

2. виявити специфіку історико-соціологічного дослідження;  

3. з’ясувати етапи становлення і розвитку соціології як науки;  

4. оперувати базовим категоріально-понятійним апаратом соціології; 

5. аналізувати та систематизувати одержані результати, формулювати аргументовані 

висновки та рекомендації;  

6. вміти застосовувати отримані знання до аналізу соціальних змін, що відбуваються в 

Україні та світі;  

7. з’ясувати основні соціологічні традиції та шляхи їх формування;  

8. здійснити аналіз і дати характеристику представників різних напрямків і наукових шкіл; 

вміти здійснювати критичний аналіз основних праць цього періоду 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент має 

знати: основні етапи розвитку соціології; основи класичних соціологічних концепцій, 

основних представників соціологічних шкіл і напрямів, праці цих авторів; історію розвитку 

категоріально-понятійного апарату науки; акцентувати на елементах соціологічного знання у 

соціально-філософській, історичній, політичній, релігійній думці античності, середніх віків та 

нового часу; основні зміни, що відбулися в способі життя й світобаченні європейців, 

чинники, які зумовили початок формування світової цивілізації, характерні риси модерного 

суспільства. 

вміти: висвітлювати суть різних соціологічних концепцій, критично оцінювати їх; 

використовувати ретроспективний аналіз при аналізі історичних епох; приймати участь у 

дискусіях з теоретичних проблем соціології; вміти науково коректно полемізувати з колегами 

та аргументувати свої твердження; визначати та аналізувати передумови, причини 

виникнення соціології як науки, основні етапи розвитку соціології (позитивізм – натуралізм-

марксизм-психологізм). 

У результаті  успішного  проходження  курсу  студент(ка)  набуде загальні та спеціальні  

(фахові, предметні) компетентності, що сприятимуть формуванню відповідних результатів  

навчання: 
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Загальні компетентності 

ЗК08. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.   

ЗК09. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології.  

ЗК11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 

цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.  

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 

СК01. Здатність оперувати базовим категоріально-понятійним апаратом соціології 

СК02. Здатність до опанування та використання основних класичних та сучасних 

соціологічних теорій  

СК03. Здатність аналізувати соціальні зміни, що відбуваються в Україні та світі в цілому 

СК06. Здатність аналізувати та систематизувати одержані результати, формулювати 

аргументовані висновки та рекомендації 

 

Результати навчання 

РН01. Використовувати понятійний апарат соціології в освітній, дослідницькій та інших 

сферах професійної діяльності.  

РН02. Розуміти історію розвитку соціології, її сучасні концепції та теорії, основні проблеми. 

РН03. Застосовувати положення соціологічних теорій та концепцій до дослідження 

соціальних змін в Україні та світі. 

РН04. Пояснювати закономірності та особливості розвитку і функціонування соціальних 

явищ у контексті професійних задач.   

РН08. Обґрунтовувати власну позицію, робити та аргументувати самостійні висновки за 

результатами досліджень і аналізу професійної літератури. 
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2.Програма навчальної дисципліни 

Змістовний модуль 1.  

Критерії періодизації та етапи развитку соціології 

 

Тема 1. Проблеми формування теоретичного знання в соціології.  

 

Вступ до історії соціологічних теорій та вчень 

Структура курсу. Завдання курсу. Місце курсу у системі соціологічних дисциплін. 

Основні джерела та особливості роботи з ними. Характеристика форм індивідуальної та 

колективної діяльності, передбачених програмою. Вимоги до курсу. Форми контролю. 

Специфіка написання самостійних і контрольних  робіт. Огляд основної та додаткової 

навчальної літератури.  

Історія соціології як предмет вивчення. Предмет соціології та історії соціології.  

Особливості розвитку соціології у різних країнах. Універсальне і специфічне 

(національне і наднаціональне) в розвитку соціологічного знання. Про межі між соціологією 

та історією соціології. Онтологічні критерії соціологічного знання. Епістеміологічні 

критерії. Етичні критерії. Інституційно-організаційні критерії. «Внутрішні та зовнішні» 

чинники розвитку соціології. Соціально-політичні та соціально-економічні передумови 

розвитку соціології. Наукові та інтелектуальні передумови розвитку соціології.  

Міждисциплінарний підхід, «соціологізація» близьких за предметом наук. Історія 

соціології та історія філософії. Історико-культурні контексти в соціологічному 

дослідженні. Сучасні проблеми дослідження в історії соціології. Значення для соціології її 

історії. 

Тема 2. Критерії періодизації та етапи розвитку соціології.  

 

Методологічні проблеми періодизації історії соціології та можливі критерії виділення 

періодів в історико-соціологічному процесі. Основні підходи до аналізу історико-

соціологічного процесу: хронологічний, проблемний, національний, персоніфікований. Школи в 

історії соціології. Роль визначних соціологів у процесі розвитку історії соціології. Історія 

західної соціальної думки як «драма ідей». Зростання зацікавленості історією соціології. 

Парадигми та перспективи в соціології. 
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Змістовний модуль 2. 

Історична соціологія 

Тема 3. Історія соціології та історична соціологія 

Соціологія, історія та історична соціологія. Історія соціології та історична 

соціологія. Метод ретроспективного аналізу. Соціальний час: досвід історичного та 

аналітичного підходу. Джерела та характер суспільного розвитку. Соціологія у процесі 

самопізнання суспільства.  

 

Тема 4. Антропосоціобіологічна еволюція суспільства. Системний підхід до суспільства 

в соціології. Типи суспільств 

Проблема антропосоціогенезу. Біологічне та соціальне в людині. Соціологічні теорії 

походження та еволюції людини. Основні аспекти співвідношення людини і суспільства. 

Основні концепції суспільства (натуралістична концепція, ідеалістична концепція, 

матеріалістичне розуміння історії). Системний підхід до суспільства в соціології. Типологія 

суспільств. Аграрне (традиційне), індустріальне, постіндустріальне суспільства та їхні 

специфічні особливості. Риси трьох типів суспільств у порівняльному контексті. 

Постіндустріальні суспільства, їхня специфіка та особливі риси.  

 

Змістовний модуль 3. 

Становлення і розвиток протосоціологічного знання 

Тема 5. Античні філософи про суспільний устрій, соціальну поведінку й державу. 

Соціальний зміст міфологічних уявлень і епосу. Політична та соціальна думка 

Стародавнього Сходу. Переписи населення, соціальна стратифікація суспільств, форми 

соціальної організації праці. 

Поняття суспільства в античній спадщині. Організація суспільного життя в 

античному полісі. Елементи соціального знання в античну епоху.  Генеза і структура 

соціальної утопії. Утопія і античне розуміння рівності. Платон (427-347 до н.е.): епоха і 

особисте життя. Платон про правильні й неправильні форми полісного устрою. Учення про 

ідеальну державу. Генеза поняття суспільства і політичного панування у Платона. 

Соціальна філософія Аристотеля. Аристотель (384-322 до н.е.): раціональні моделі 

соціального порядку. Проблематика найкращої форми соціального порядку. Аристотель про 

типи соціальних утворень та про правильні і спотворені форми полісного життя. Закон і 

справедливість. Соціальний хаос. Соціальна несправедливість.  
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Соціальні ідеї мислителів стародавнього Риму. Елементи соціального знання в 

античних і середньовічних концепціях природного права. Виникнення і розвиток 

господарського і державного обліку. 

 

Тема 6. Соціальні думки релігійного і світського змісту у Середні Віки. 

Вплив християнства на західну цивілізацію і культуру. Зміна в світогляді і перехід до 

християнства. Соціально-нормативна основа християнського світогляду. Вчення Августина 

Блаженного про два гради і сенс історії. Поняття природного права у ранній християнській 

думці: Августин. Соціальні погляди  Томи Аквінського. Природнє право у концепції Томи 

Аквінського. 

 

Тема 7. Протосоціологічні концепції епохи Просвітництва. 

Формування гуманізму. Переорієнтація світогляду із держави як організму на 

особистість. Значення творчості гуманістів. Вплив античного спадку на епоху 

Відродження. Ідеал людини і громадянина в італійському Відродженні. Відродження у 

розвитку соціального пізнання. Соціальні утопії доби Відродження: Т. Мор (1478-1535) і 

Т. Кампанелла (1568-1639). Соціологічні ідеї «Утопії» Т. Мора. Ідеї Ф. Бекона.  

Н. Макіявелі (1469-1527) про форми і методи державного правління. “Князь” - нарис 

політичної соціології. Праця Макіявеллі “Роздуми на І декаду Тіта Лівія”.  

Раціоналізм, емпіризм, натуралізм – основні засади соціальної філософії Нового часу 

Зміна світоглядної парадигми. Розвиток ідей природного права і суспільного становища 

людства: ідеї Гобса і Лока.  

Соціологічний номіналізм і соціальна атомізація суспільства. Новий поворот у 

розвитку поняття суспільства. Ідеї Д. Юма і А. Сміта. 

Соціальні погляди епохи Просвітництва. Географічний детермінізм Ш. Л. Монтеск’є 

(1689-1755). Соцальні погляди у концепції Ж. Ж. Руссо (1712-1778).  

Дж. Віко (1668-1744): циклічна динаміка соціальної історії. Тюрго і Кондорсе: 

утвердження ідеї прогресу у соціальній думці Нового часу. Філософія історії.  

Соціальні ідеї німецької класичної філософії. Г. Гегель (1770-1831): макросоціологія 

історичних форм громадянського суспільства і держави. Ідеї Канта. 

Розвиток емпіричних, демографічних і статистичних досліджень у XVII-XIX ст. 
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Тема 8. Соціологічні ідеї консерватизму, лібералізму та утопічного соціалізму  

Поняття “консерватизм”. Загальна характеристика доктрини консерватизму. 

Форми та види консерватизму. Основні ідеї консерватизму. Представники. Процес 

становлення доктрини українського консерватизму. Неоконсерватизм. Напрямки та 

представники неоконсерватизму.  

Соціальні ідеї лібералізму Життєвий шлях А. Токвіля. Токвіль про демократію як 

суспільний лад. Об’єкт і метод дослідження. Типи суспільства і соціальний розвиток. 

Демократичне суспільство і новий деспотизм. Теорія утилітаризму Дж. Бентама. 

Методологічне та правово-конституційне обґрунтування лібералізму Дж. Ст. Мілем.  

Основні ідеї утопічного соціалізму. Основні етапи розвитку напряму. Характерні 

риси.  Соціальне питання й утопічний соціалізм. Сен-Сімон: ідея раціональної організації 

соціальної системи.  
 

Змістовний модуль 4. 

Виникнення та становлення соціології як науки. 

Соціологічний позитивізм, натуралізм, марксизм, психологізм 

Тема 9. Попередники Конта та передумови виникнення соціології в ХІХ ст. 

 Передумови виникнення соціології (історичні, соціально-інституційні, соціально-

культурні). Взаємовідносини Клода Анрі де Рувруа Сен-Сімона та Огюста Конта. 

Взаємопроникнення ідей. Еволюційно-натуралістична  парадигма і її роль у розвитку 

соціології.  

 

Тема 10. Засновники соціології. Виникнення та становлення соціології як науки. 

Соціологічний позитивізм 

О. Конт: зародження соціології. Курс позитивної філософії: класифікація наук і 

предмет соціології. Завдання соціології: аналіз законів соціального буття у його 

організаційних формах і процесах розвитку. Соціологія як загальна теорія побудови і 

розвитку суспільства. Метод і принципи соціології. О. Конт про соціальний факт, соціальну 

статику і соціальну динаміку. Класифікація наук. Закон трьох стадій інтелектуального 

розвитку. Концепція соціального прогресу. Систематизація людської моралі. Зріст 

соціального відчуття. О. Конт про методологічні проблеми науки, принципи дослідження, 

про роль методів спостереження, експерименту, порівняння та історичного аналізу. 
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Сильні і слабкі сторони соціологічної концепції О. Конта. Оцінка і переоцінка ідей 

О. Конта в історії соціології. Д. Міль продовжувач ідей Конта.  

 

Тема 11. Соціологічна концепція марксизму 

Життєвий шлях, наукова і громадська діяльність К. Маркса (1818-1883) і Ф. Енгельса 

(1820-1895). Теоретичні джерела філософії марксизму. Вчення про суспільство як результат 

людської діяльності. Поняття «способу виробництва». Вчення про відчуження, форми його 

прояву і його причини. Матеріалістичне розуміння історії. Суспільно-історичний процес як 

процес зміни суспільно-історичних формацій. Поняття суспільно-економічної формації, 

«базису» і «надбудови». Типи формацій і динаміка їх змін. Класи і класова будова як рушійна 

сила історичного розвитку. Історична місія пролетаріату. Конфлікт як джерело розвитку і 

необхідність революції. Соціальна революція як вища форма класової боротьби. Поняття 

ідеології і «товарного фетишизму». Суспільна свідомість і її основні форми. 

Вивчення Ф.Енгельсом становища робітничого класу в Англії. Вплив марксизму на 

політичне життя, ідеологію та суспільні науки ХІХ – ХХ ст. Критика марксизму. 

 

Тема 12. Натуралістичні школи у соціології др. пол. ХІХ – поч. ХХ ст.  

Еволюціонізм в соціології. 

Загальна характеристика соціологічного еволюціонізму. Життя і наукова творчість 

Г. Спенсера. Особливості позитивізму Г. Спенсера. Вчення про еволюцію. Характеристика 

принципів соціального структурування, зросту і диференціації. Спільне і відмінне між 

дарвінівським та спенсерівським розумінням еволюції. Механізми і рівні еволюції. Закон 

універсальної еволюції як принцип «інтеграції матерії» та «джерело руху». Суспільство як 

організм і надорганічний агрегат. Спільне і відмінне між суспільством і організмом. 

Проблема еволюції і соціального прогресу. Характеристика соціального організму через 

функції. Виділення функцій: «регулятивної», «розподільчої». Поняття соціального 

інституту. Військовий і промисловий типи суспільств. Аналіз проблеми соціального 

контролю. Роль і місце страху. «Страх перед живими» підтримує держава, «страх перед 

мертвими» підтримує церква. Г. Спенсер “Основи соціології” філософське і соціологічне 

дослідження, побудоване на етнографічному матеріалі. Характеристика суспільства, 

взаємовідносин у сім’ї, обрядових і політичних установ, аналогія між біологічними і 

соціальними організмами. Значення соціологічного доробку Г. Спенсера. Оцінка ідей Спенсера 

в контексті інших соціологічних шкіл і напрямків. 
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Соціал-дарвінізм.  

Передумови виникнення напряму. Основні фактори соціального життя – природний 

відбір і боротьба за існування. Індивідуальна і групова боротьба. Групова боротьба за 

панування – рушій історії. Расово-антропологічна школа. Антропосоціологія. Становлення 

соціобіологічної проблематики.  

Географічний напрямок у соціологічній думці ХІХ ст. Роль фізичного середовища, 

вплив ландшафту на розвиток суспільства. Геополітика. Соціальна екологія. 

 

Тема 13. Психологічний напрям у соціології у к. ХІХ - поч. ХХ ст.  

Передумови виникнення психологічного напрямку в соціології. Криза натуралізму в 

соціології. Виникнення та розвиток психології як науки. Основні концепції психологічного 

напрямку у соціології: «психологія народів»; «психологія натовпу»; теорія наслідування; 

еволюційно-психологічний напрямок в американській соціології; інстинктивізм. «Психологія 

народів» В. Лацаруса і Г. Штейнталя, В. Вундта. «Психологія народів» - народний дух, 

етнопсихологія. Дослідження культури, мови та міфології. Проблема індивіда і нації. 

  Психологічний еволюціонізм Л.Ф. Уорда. Розвиток суспільства як частини космічної 

еволюції. Критика біологічного еволюціонізму Г. Спенсера. «Генезис» і «телезіс». 

Психологічна еволюція. Соціальні сили. Ф. Гіддінс. Суспільство як результат одночасно 

несвідомої еволюції і свідомого розвитку. Суспільство як продукт асоціації. Суспільство як 

організація. Соціологія як наука про соціальну структуру і про механізм розвитку соціальної 

цілісності. Соціальні класи і причини нерівності. Вага цивілізованості суспільства: приписні 

статуси і статуси, які досягаються 

Інстинктивізм - соціальні інстинкти, прагнення та імпульси як основа соціальних 

процесів Інстинктивізм У. Мак-Даугала. Інтерпретація інстинктів. Інстинктивізм як пошук 

особистісних детермінант. Тенденція пояснити людську поведінку несвідомими імпульсами. 

Значення ідей інстинктивізму.  

Значення психологічного напрямку для подальшого розвитку соціологічної теорії. 

 

Тема 14. Зародження соціології масового суспільства 

Соціологічна (соціально-психологічна) теорія Г. Лебона. Натовп і публіка. Типи 

натовпів. Поняття публіки. Соціалізм як ідеологічний вираз психології натовпу  
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Г. Тард як один з основоположників теорій масового поведінки, масового суспільства і 

громадської думки. Вчення Г. Тарда про наслідування як основний тип соціального зв’язку. 

Інновації і наслідування. “Дуелі наслідувань”. Звичай і мода. Суспільство як продукт 

взаємодії індивідуальної свідомості. Засвоєння людьми вірувань, переконань, намірів. 

Соціальна (колективна) психологія як основа соціології (відмінність - психологія індивіда). 

Психологічний механізм уподібнення як ключ до пояснення соціальної поведінки. «Суспільство 

– це наслідування, а наслідування – це різновид гіпнозу». Види наслідування: мода і звичай.  

 

Тема 15. Розвиток емпіричної соціології в ХІХ – пер. пол. ХХ ст.  

 Зародження і перші етапи існування емпіричної соціології. Поняття емпіричної соціології 

та її співвідношення з теоретичною соціологією. Європейська емпірична соціологія в ХІХ на 

поч. ХХ ст. Витоки французької емпіричної соціології. "Політична арифметика" і соціально-

статистичні дослідження до сер.  ХІХ ст. в Англії. Логічне обгрунтування Мілем соціології 

як теоретичної та емпіричної науки. Піонери масових соціальних обстежень в Англії. 

Державознавство, статистика і ранні соціальні обстеження у Німеччині.  

 

Тема 16. Значення періоду передісторії соціології для подальшого формування 

соціологічної теорії 

Тема наукової міні-конференції «Віртуальний науковий симпозіум учених 

засновників соціологів». Студент групи обирає собі за бажанням одну з постатей учених. 

Вибравши постать, студент має: 

1) представити коротку характеристику епохи та країни, яку представляє даний 

вчений; 

2) викласти основні теоретичні погляди ученого з найголовніших проблем 

соціології; 

3) взяти участь у дискусії, відстоюючи теоретичні положення з основних проблем 

соціології ученого, постать якого вибрано; 

4) проаналізувати, чому теоретичні надбання періоду протосоціології і до сьогодні 

не втратили своєї актуальності. 

Для того, щоб виконати дане завдання спробуйте самостійно підібрати наукові 

джерела. Для роботи можна використати енциклопедичні словники інші довідкові видання, а 

також Інтернет-ресурс. 
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4.Структура навчальної дисципліни 

№ Назва тем змістовних модулів Кількість годин 

 Лекція Семінарські 

заняття 

Самостійна 

робота 

Змістовний модуль 1. 

Критерії періодизації і етапи розвитку соціології 

1.  Тема 1.  

Вступ до історії соціологічних теорій та 

вчень.  

Проблеми формування 

теоретичного знання в соціології 

2  2.5 

2.  Тема: Предмет, цілі, завдання, періодизація 

історії соціології 
 2  

3.  Тема 2. Критерії періодизації та етапи 

розвитку соціології 

2  2.5 

4.  Тема: Структурування соціологічного 

знання 

 2  

Змістовний модуль 2. 

Історична соціологія 

5.  Тема 3. Історія соціології та історична 

соціологія 

2  2.5 

6.  Тема.Різні підходи у типізації суспільств  2  

7.  Тема 4. Антропосоціобіологічна еволюція 

суспільства 

2  2.5 

8.  Тема Розвиток соціальних поглядів 

Стародавнього світу 

 2  

Змістовний модуль 3. 

Становлення і розвиток протосоціологічного знання 

9.  Тема 5. Античні філософи про суспільний 

устрій, соціальну поведінку й державу 

2  2.5 

10.  Презентація проектів Тема: 

Архаїчне/Первісне суспільство. Традиційне 

суспільство. Індустріальне. 

Постіндустріальне 

 2  

11.  Тема 6: Соціальні думки релігійного і 

світського змісту у Середні Віки 

2  2.5 

12.  Презентація проектів Тема: 

Архаїчне/Первісне суспільство. Традиційне 

суспільство. Індустріальне. 

Постіндустріальне. 

 2  

13.  Тема 7. Протосоціологічні концепції епохи 

Просвітництва 

2  2.5 

14.  Тема Розвиток соціологічного знання на 

грунті етичних і державно-правових 

поглядів ХVI-XVIII ст. 

 2  

15.  Тема 8. Соціологічні ідеї консерватизму, 

лібералізму та утопічного соціалізму 

2  2.5 
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Змістовний модуль 4 

Виникнення та становлення соціології як науки.  

Соціологічний позитивізм, натуралізм, марксизм, психологізм 

16.  Тема 9. Попередники Конта та 

передумови виникнення соціології в ХІХ 

ст. 

2  2.5 

17.  Тема: Причини та передумови зародження 

соціології 
 2  

18.  Тема 10. Засновники соціології 

Виникнення та становлення соціології як 

науки.  

2  2.5 

19.  Тема:Соціологічний позитивізм  2  

20.  Тема 11. Соціологічна концепція 

марксизму 

2  2.5 

21.  Тема: Органістична школа. Соціологія 

Г. Спенсера  
 2  

22.  Тема 12. Натуралістичні школи у 

соціології др. пол. ХІХ – поч. ХХ ст. 

2  2.5 

23.  Тема. Марксистська версія розвитку 

суспільства 
 2  

24.  Тема 13: Психологічний напрям у 

соціології к. ХІХ – поч. ХХ ст. 

2  2.5 

25.  Тема. Натуралізм у соціології  2  

26.  Тема 14. Зародження соціології масового 

суспільства 

2  2.5 

27.  Тема. Психологічна парадигма в соціології 

к. ХІХ – поч. ХХ ст: психологізм проти 

натуралізму  

 2  

28.  Тема 15. Розвиток емпіричної соціології в 

ХІХ – пер. пол. ХХ ст.  

2  2.5 

29.  Контрольна робота  2  

30.  Тема 16. Значення періоду передісторії 

соціології для подальшого формування 

соціологічної теорії. Презентація 

проектів 

2 2 3.5 

ВСЬОГО: 32 год. 32 год. 41год. 

 105 год. 
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Теми лекційних занять 

 

№ Назва змістового модуля/теми Кількість годин 

Змістовний модуль 1.  

Критерії періодизації і етапи развитку соціології 

1. Тема 1. Вступ до історії соціологічних теорій та вчень.   

Проблеми формування теоретичного знання в соціології. 
2 

2. Тема 2. Критерії періодизації і етапи розвитку соціології 2 

Змістовний модуль 2.  

Історична соціологія 

3. Тема 3.Історія соціології та історична соціологія 2 

 Тема 4. Антропосоціобіологічна еволюція суспільства 2 

Змістовний модуль 3. 

Становлення і розвиток протосоціологічного знання 

4. Тема 5. Античні філософи про суспільний устрій, соціальну 

поведінку й державу. 

 

2 

5. Тема 6. Соціальні думки релігійного і світського змісту у Середні 

Віки. 

 

2 

6. Тема 7. Протосоціологічні концепції епохи Просвітництва. 

 
2 

7. Тема 8. Соціологічні ідеї консерватизму, лібералізму та 

утопічного соціалізму 
2 

Змістовний модуль 4. 

Виникнення та становлення соціології як науки. 

 Соціологічний позитивізм, натураліз, марксизм, психологізм 

8. Тема 9: Попередники Конта та передумови виникнення соціології 

в ХІХ ст. 
2 

 Тема 10. Засновники соціології. Виникнення та становлення 

соціології як науки. Соціологічний позитивізм 
2 

 Тема 11. Соціологічна концепція марксизму 2 

10. Тема 12. Натуралізм у соціології 2 

12. Тема 13. Психологічний напрям у соціології к. ХІХ –  ХХ ст. 2 

13. Тема 14. Зародження соціології масового суспільства 2 

14. Тема 15. Розвиток емпіричної соціології в ХІХ – пер. пол. ХХ ст.  

 
2 

 Тема 16. Значення періоду передісторії соціології для подальшого 

формування соціологічної теорії. Презентація проектів 
2 

Всього 32 год. 
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5.Теми семінарських занять 

 

№  

з/п 

Назва теми Кількість  

годин 

Змістовний модуль 1. 

Критерії періодизації та етапи развитку соціології 

1.  Тема: Предмет, завдання, періодизація історії соціології 2 

2.  Тема: Структурування соціологічного знання 2 

Змістовний модуль 2. 

Історична соціологія 

3.  Тема. Підходи у типізації суспільств 2 

4.  Тема. Антропосоціобіологічна еволюція суспільства 2 

Змістовний модуль 3. 

Становлення і розвиток протосоціологічного знання 

5.  Тема Розвиток соціальних поглядів Стародавнього світу 2 

6.  Презентація проектів Тема: Архаїчне/Первісне 

суспільство. Традиційне суспільство. Індустріальне. 

Постіндустріальне. 

2 

7.  Тема. Розвиток соціологічного знання на грунті етичних і 

державно-правових поглядів ХVI-XVIII ст. 

2 

8.  Підсумкова контрольна робота 2 

Змістовний модуль 4.  

Виникнення та становлення соціології як науки. 

 Соціологічний позитивізм, натуралізм, марксизм, психологізм 

9.  Тема: Причини та передумови зародження соціології 2 

10.  Тема:Соціологічний позитивізм 2 

11.  Тема: Органістична школа. Соціологія Г. Спенсера  2 

12.  Тема:Марксистська версія розвитку суспільства 2 

13.  Тема: Натуралізм у соціології 2 

14.  Контрольна робота 2 

15.  Тема: Психологічна парадигма в соціології к. ХІХ – поч. 

ХХ ст: психологізм проти натуралізму 

2 
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16.  Тема. Значення періоду передісторії соціології для 

подальшого формування соціологічної теорії  

2 

 Всього 32 

 

Теми семінарських занять  

Змістовний модуль 1. 

Критерії періодизації і етапи развитку соціології 

Семінарське заняття. Предмет, цілі, завдання, періодизація історії соціології.  

1. Історія соціології як дослідницький напрям і академічна дисципліна: 

предмет, призначення, місце в системі соціального знання. 

2. Засади й методи історико-соціологічного пізнання. 

 

Семінарське заняття. Структурування соціологічного знання 

3. Періодизація історії соціології та типи науковості. 

4. Методологічні засади вивчення протосоціологічного знання. 

 

Змістовний модуль 2. 

Історична соціологія 

 

Семінарське заняття. Різні підходи у типізації суспільств  

1. Суспільство: сутність і типологія. 

2. Марксистська типологія 

3. Історична типологія суспільств 

4. Технократична типологія суспільств 

5. Інші підходи у типологізації суспільств. 

 

Семінарське заняття. Антропосоціобіологічна еволюція суспільства  

Презентація проектів Первісне / архаїчне суспільство 

1. Соціальна структура первісного суспільства. 

2. Ієрархія архаїчного суспільства (проява влади, панування, нерівностей). 

3. Господарське життя первісного суспільства. 

4. Технологічний і організаційний рівень архаїчного суспільства. 

5. Розподіл праці у первісному суспільстві. 

6. Розселення у первісному суспільстві. 

7. Освіта і наука в архаїчному суспільстві. 

8. Первісні релігійні вірування. 
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Традиційне суспільство  

1. Соціальний лад традиційного суспільства. 

2. Розподіл панування у традиційному суспільстві. 

3. Економічне життя традиційного суспільства. 

4. Технологічний і організаційний рівень традиційного суспільства. 

5. Зайнятість у традиційному суспільстві. 

6. Розселення у традиційному суспільстві: місто і село. 

7. Значення освіти і науки у примітивному суспільстві. 

8. Значення релігії у традиційному суспільстві. 

 

Індустріальне суспільство  

1. Соціальна система індустріального суспільства. 

2. Розподіл владних функцій в індустріальному суспільстві. 

3. Особливості економіки індустріального суспільства. 

4. Технологічний і організаційний рівень індустріального суспільства: революційний 

прорив. 

5. Зайнятість в індустріальному суспільстві. 

6. Розселення в індустріальному суспільстві: урбанізація. 

7. Освіта і наука в індустріальному суспільстві. 

8. Значення релігії в індустріальному суспільстві 

Постіндустріальне суспільство  

1. Соціальна система постіндустріального суспільства. 

2. Розподіл владних функцій в постіндустріальному суспільстві. 

3. Особливості економіки постіндустріального суспільства. 

4. Технологічний і організаційний рівень постіндустріального суспільства: революційний 

прорив. 

5. Зайнятість в постіндустріальному суспільстві. 

6. Розселення в постіндустріальному суспільстві: урбанізація. 

7. Освіта і наука в постіндустріальному суспільстві. 

8. Зміни у релігійному житті 
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Змістовний модуль 3. 

Становлення і розвиток протосоціологічного знання 

Семінарське заняття Розвиток соціальних поглядів Стародавнього світу 

 

1. Міф та епос як найдавніші форми відображення раннього суспільства 

2. Історичні передумови виникнення науки 

3. Міфи про творення світу. 

4. Пантеон. 

5. Міфи про воскресаючих богів.  

6. Земне і післясмертне життя. 

7. Розвиток емпіричних соціальних досліджень 

8. Логографи 

 

Семінарське заняття Соціально-філософські проблеми суспільства і соціального 

пізнання (Демокріт, Платон, Арістотель) 

 

Семінарське заняття за працею Томаса Мора «УТОПІЯ» 

1. Поняття «утопія». Соціальні умови, які вплинули на появу утопій. 

2. Гуманістичний ідеал справедливого суспільства в «Утопії». Поняття 

«справедливість». 

3. Соціальний критицизм та антиіндивідуалізм Томаса Мора. 

4. Фізична і розумова праця в «Утопії». Моральність і релігія в «Утопії». 

На основі прочитання джерела: Мор Т. Утопія // Томас Мор, Томазо Кампанелла. Утопія. 

Місто Сонця. – К., 1988. 

 

Семінарське заняття. Розвиток соціологічного знання на грунті етичних і державно-

правових поглядів ХVI-XVIII ст. Протосоціологія  

1. Особливості розвитку соціального знання нового часу 

2. Соціальне знання англо-саксонського Просвітництва 

3. Соціологічні концепції французького Просвітництва  

4. Елементи соціального знання у творчості німецьких просвітників 
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Змістовний модуль 4. 

Виникнення та становлення соціології як науки. 

Соціологічний позитивізм, натуралізм, марксизм, психологізм 

Семінарське заняття. Причини та передумови зародження соціології 

1. Причини і передумови виникнення соціології. 

2. Поняття позитивізму в соціології. О. Конт як основоположник позитивізму. 

3. Огюст Конт про людину, науку, суспільство та освіту . 

 

Семінарське заняття. Соціологічний позитивізм О. Конта 

1. О. Конт: короткий біографічний огляд. 

2. Предмет і завдання соціології, її місце у класифікації наук. 

3. Соціальна статика та соціальна динаміка. 

4. Методи соціології. 

5. Значення ідей О. Конта для подальшого розвитку соціології. 

 

Семінарське заняття. Органістична школа. Соціологія Г. Спенсера  

1. Джон Стюарт Мілль про місце соціології у системі наук про мораль 

2. Теорія соціальної еволюції Г. Спенсера.  

3. Характеристика військового та промислового типів суспільства.  

4. Предмет та завдання соціології у концепціях О. Конта і Г. Спенсера. 

 

Семінарське заняття. Марксистська версія розвитку суспільства  

1. Методологічні принципи марксизму. 

2. Трактування суспільства у марксистській теорії. 

3. Критичний аналіз соціологічної концепції марксизму. 

 

Семінарське заняття. Натуралізм у соціології  

1. Загальна характеристика натуралізму в соціальних науках. 

2. Загальна характеристика органістичної школи (Шеффле, Фульє, Вормс, Еспінас, 

Стронін) 
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3. Школа соціального дарвінізму (Беджгот, Самнер, Ратценховер, Смол). 

4.  Л. Гумплович: фактори соціальної дезінтеграції. 

3.1. Призначення соціології. 

3.2. Боротьба як атрибут соціального життя. 

3.3. Антигуманна природа держави. 

5. Расово-антропологічна школа. Соціологія рас Ж. Гобіно. 

6. Географічний напрям у соціології Г. Бокль. 

 

Семінарське заняття. Психологічна парадигма в соціології к. ХІХ – поч. ХХ ст: 

психологізм проти натуралізму 

1. Психологічний еволюціонізм: Л. Уорд проти Г. Спенсера. 

2. Соціологічна концепція Г. Лебона. 

3. Теорія наслідування Г. Тарда. 

4. Інстинктивізм У. Мак - Даугала та його проекція на дослідження мотивів людської 

поведінки. 

 

Семінарське заняття. Підсумки навчання протягом семестру. Тема Значення періоду 

передісторії соціології для подальшого формування соціологічної теорії. Наукова міні-

конференція «Віртуальний науковий симпозіум учених засновників соціологів» 

 

6. Теми лабораторних занять 

Лабораторні заняття не передбачені навчальною програмою. 

 

7.Самостійна робота 

 

№  

теми 

Назва теми Кількість годин 

1. Змістовний модуль 1.  

Історія соціології та історична соціологія 

Завдання для самостійної роботи до теми 1  

1. Назвіть підходи, які існують до 

систематизації історико-соціологічного матеріалу. 

2. На які етапи ділиться історія світової 

соціології? Назвіть основних представників кожного 

 

5 
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етапу розвитку соціології. 

3. Як взаємопов’язані зміни предмета соціології 

з розвитком історії соціології? 

4. Як можна визначити предмет історії 

соціології? 

5. Назвіть основні характеристики наукової 

школи. Спробуйте застосувати названі ознаки в 

одній зі шкіл. 

2. Змістовний модуль 2.  

Історична соціологія 

Завдання для самостійної роботи до теми 2 

1. Проаналізуйте, як співвідносяться між собою 

поняття «середні віки», «традиційне 

суспільство», «аграрне суспільство». 

2. На прикладі одного з соціальних інститутів (на 

вибір студента) спробуйте показати процес його 

інституціоналізації. 

3. Проаналізуйте проблему соціально-історичних 

визначень суспільств. 

4. Розкрийте проблему зародження соціальності як 

способу взаємодії людей. 

5 

3. Змістовний модуль 3. 

Становлення і розвиток протосоціологічного 

знання 

1.Назвіть відомі зразки героїчного епосу різних 

народів. Якої форми набував героїчний епос у 

Західній Європі і в слов’янських народів? 

2. Яка залежність існує між соціальним 

розвитком та міфологічним й епічним сприйняттям? 

3. У чому полягає наукове новаторство 

Аристотеля при розгляді проблем управління, 

способу життя, вільного часу, дозвілля, цінностей? 

4. Чим соціальне пізнання XVII-XVIII ст. 

відрізняється за формою та змістом від 

середньовічного? 

5. Які соціально-економічні та політичні 

8 
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чинники зумовлювали розвиток соціального 

пізнання і знання у Новий час? 

6. Чому і як природничі науки впливали на 

розвиток соціального знання Нового часу? 

7. Чому теорія суспільного договору Т. Гобса 

стала основою сучасного вчення про громадянське 

суспільство? 

8. Дайте характеристику дополітичних 

суспільств за Дж. Локом. 

9. Чому Ш. Л. Монтеск’є вважають першим 

соціологом нового часу? 

10. Як Монтеск’є розуміє сутність законів? 

11. Який головний принцип філософії історії Д. 

Віко? 

12. У чому полягає відмінність поглядів Д. Віко 

від поглядів мислителів епохи Просвітництва? 

13. Проаналізуйте критерії основних епох 

соціального прогресу в філософії історії А. Н. 

Кондорсе. 

14. Що означає термін «меркантилізм»? 

15. Яка історія відкриття теорії вірогідності? 

16. Що означає термін «статистика»? Хто 

вперше вживає цей термін і для якого означення? 

17. Як визначав предмет статистики Г. 

Ахенваль? 

18. Яка проблематика статистичних досліджень 

демографічних процесів П. Зюсмільха? 

19. Сформулюйте закон народонаселення Р. 

Мальтуса. 

20. Розкрийте взаємозв’язок економіки із 

соціальною сферою у вченнях Д. Рікардо і Т. 

Мальтуса. 

21. Якою, згідно з поглядами консерваторів, є 

роль релігії і церкви у суспільному житті? 

22. Яке суспільство, на думку А. де Токвіля, є 

демократичним? 

23. Що А. де Токвіль розумів під свободою і на 

чому вона повинна ґрунтуватися? 

24. Розкрийте суть поглядів А. де Токвіля на 

війни і революції стосовно до ідеального типу 

демократичного суспільства? 

4. Змістовний модуль 4. 

Виникнення та становлення соціології як науки. 

 Соціологічний позитивізм, натураліз, марксизм, 

психологізм 

Завдання для самостійної роботи  

1. Розкрийте значення ідей А. Сен-Сімона для 

15 
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становлення соціології. 

2. О. Конт писав про те, що соціологія виконує 

три основні завдання. Чи актуальні визначені 

О. Контом завдання для соціології 

сьогодення? 

3. «Сприяти встановленню світу, опираючись 

на інтелектуальну і моральну реорганізацію, 

обов’язок вирішити питання, які тепер 

пов’язуються лише з політичною 

реорганізацією». 

4. «Укріплювати суспільний порядок, 

розвиваючи мудру покірність по відношенню 

до невиліковних суспільних хвороб». 

5. «Дати справжній засіб для покращення 

становища нижчих класів… Проблема є у 

покращенні становища цієї більшості, не 

змішуючи її з іншими класами і не 

порушуючи загальної економіки». 

6. Назвіть і проаналізуйте п’ять основних 

принципів позитивізму. 

7. Чому А. Сен-Сімона іноді називають 

"хрещеним батьком" соціології? 

8. Якої еволюції зазнали погляди А. Сен-Сімона 

в питанні про духовну і світську владу у 

промисловому суспільстві? 

9. Чому соціологія як наука виникає у 30-40 –х 

рр. ХІХ ст. у вигляді позитивістських течій? 

Назвіть ці течії і дайте їх коротку 

характеристику. 

10. Як розглядається співвідношення «природа-
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суспільство» у соціологічному позитивізмі 

др. пол. ХІХ ст.? 

11. Чи можуть расово-антропологічні чинники 

визначати розвиток суспільства? 

Обґрунтуйте свою відповідь. 

12. Чому для ранніх етапів розвитку людини 

характерна антропологізація та анімалізація 

природи, а на більш пізніх – натуралізація 

суспільства? 

13. Чому аналогія та редукціонізм не виправдали 

себе як пізнавальні засоби в соціології? 

14. Елітизм і расизм: філософсько-історичні 

погляди А. де Гобіно. 

15. Теорія прогресу і соціального розвитку у 

працях соціологів географічного напрямку. 

16. Деякі сучасні соціологи наслідуючи Г. 

Спенсера і З. Фрейда стверджують, що 

суспільство розвивається за біологічними 

законами, так як людина – найвище 

створіння біологічної еволюції. Як Ви 

оцінюєте це судження? Запропонуйте свої 

аргументи.  

17. Доведіть, чому принципи органіцизму не 

можуть бути плідними при вивченні явищ 

суспільного життя. 

18. О. Конт уважав, що суспільство – це 

функціонуюча система, заснована на поділі 

праці. Г. Спенсер писав, що суспільство – це 

композиція будь-яких ідей, вірувань, 

почуттів, які реалізуються за допомогою 

індивідів. К. Маркс був переконаний у тому, 

що суспільство не складається з індивідів, а 
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віддзеркалює систему тих зв’язків і відносин, 

в яких ці індивіди знаходяться один до 

одного. Чи суперечать, на Ваш погляд, ці 

визначення суспільства одне одному чи вони 

доповнюють одне одного? 

19. На основі яких ідей з’явилася марксистська 

концепція. 

20. У зв’язку з якими подіями була 

розпрацьована «Анкета для робітників», і яка 

її подальша доля? 

21. Які методи соціологічних досліджень 

використані у марксистській соціології? 

22. Що нове вніс марксизм у розуміння 

суспільної праці? 

23. Як визначаються К. Марксом механізми 

соціальної еволюції? 

24. Чому марксистський напрямок у соціології 

йменують критичною соціологією? 

25. У чому спільність між марксизмом і 

еволюціонізмом і в чому між ними 

відмінність? 

26. Чим, на Вашу думку, було зумовлене 

поширення соціалістичних ідей у середині 

ХІХ ст.? 

27. У чому полягає сутність переходу від 

ідеалістичного до матеріалістичного 

розуміння історії у марксистській соціології?  

28. Сформулюйте закон деперсоніфікації 

індивіда у натовпі і вкажіть, кому він 

належить. 

29. У чому полягає суть «гормічної концепції» У. 

Мак-Дугала? 
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30. Розкрийте ідею Л. Уорда про психологічний 

еволюціонізм? 

31. На чому базується концепція інстинктивізму 

У. Мак-Дугала? 

32. Розкрийте зміст теорії наслідування Г. Тарда 

і проаналізуйте її основні положення. 

6. Рецензія на першоджерело з курсу «Передісторія 

соціології» 

1. Розкрийте основні положення праці Г. Лебона 

“Психологія соціалізму”. Наскільки справдився 

прогноз французького соціолога? 

2. Проаналізуйте розвиток ідей соціологічного 

психологізму у працях Г. Лебона “Психологія 

натовпу” та “Психологія соціалізму”. 

3. Дайте характеристику основних положень Берка 

«Роздуми про революцію у Франції». 

4. Здійсніть аналіз праці Г. Бокля «Історія 

цивілізації».  

5. Розкрийте основні положення праці Мак’явеллі 

«Флорентійські хроніки. Державець»  

6. Розкрийте основні положення праці Мальтуса 

«Дослідження закону народонаселення» 

7. Дайте характеристику основних положень 

Маркса «Злиденність філософії. Відповідь на 

“Філософію злиднів” пана Прудона». 

8. Дайте характеристику основних положень 

Маркса у праці «Наймана праця і капітал. 

Написано Карлом Марксом на основі лекцій, 

прочитаних ним у др. пол. грудня 1847 р.»  

9. Здійсніть аналіз праці Мора «Утопія». 

10. Розкрийте зміст праці Русо Ж. - Ж. «Про 

суспільну угоду, або Принципи політичного 

8 
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права». 

11. Дайте характеристику основних положень 

Токвіля «Про демократію в Америці».  

 

Разом 41 

 

 

Зразок тестів з нормативного навчального курсу 

«Передісторія соціології» 

1. Усталеними хронологічними етапами у періодизації історії соціології є: 

-етап протосоціології  чотири етапи офіційної або академічної історії соціології;  

-соціологічний позитивізм  марксизм  класичний період  структурний 

функціоналізм Парсонса; 

-етап протосоціології  поява соціології як науки  класичний період – період 

органіцизму; 

-протоісторія соціології – позитивістсько-натуралістичні парадигми. 

2. Соціальна думка зародилася у: 

 -Стародавній Греції у V-IV ст. до н.е. (Платон, Арістотель); 

 -Франції XVII-поч. XVIII cт. (Монтеск’є) 

 -Франції XIX ст. (О. Конт). 

 -Німеччина XVII ст. (Е. Кант) 

3. Правильною формою політичного устрою, згідно з поглядами  Аристотеля, є: 

-монархія; 

-демократія; 

-тиранія; 

-олігархія. 

4. Які положення були властиві соціальній теорії Аристотеля? 

-соціальна структура суспільства будується внаслідок дії надлюдського розуму; 

-запорукою стабільності у суспільстві виступає «середній клас»; 

-задля забезпечення соціальної рівності необхідно скасувати сім’ю; 

-взаємини громадян у суспільстві засновані на обміні певними благами. 

5. Укажіть неправильну форму політичного устрою, згідно з поглядами Аристотеля: 

-олігархія; 

-монархія; 

-політія; 

-аристократія. 

6.   Спільнотою, яка, згідно з поглядами Аристотеля, є першою природною 

формою співжиття людей, що не змінюється в усі часи людського існування, є: 

-держава; 

-сім'я; 

-рід; 

-поліс. 

7.  Назвіть автора висловів «ера еліт», «ера маси», «ера натовпу»: 

-В. Вундт; 
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-Г. Лебон; 

-Г. Тард; 

-Ч. Х. Кулі. 

8. Назвіть засновника соціального дарвінізму:  

-Л. Гумплович; 

-Г. Лебон; 

-Г. Тард; 

-О. Конт. 

 

8.Індивідуальні завдання 

Наукова міні-конференція «Віртуальний науковий симпозіум учених засновників соціологів» 

 

 9. Методи навчання 

Поточний контроль знань 

1. Усна відповідь: 

5 балів – студент у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно та 

аргументовано його викладає, глибоко та всебічно розкриває зміст поставленого 

завдання, використовуючи обов’язкову та додаткову літературу 

4 бали - студент у достатньому обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно його 

викладає, але може не вистачати аргументації в поясненнях, в основному 

розкриває зміст поставленого завдання, використовує обов’язкову літературу. 

3 бали – в цілому володіє навчальним матеріалом, але не демонструє глибини знань, не 

спирається на необхідну навчальну літературу, Має у відповіді суттєві неточності 

2 бали – не в повному обсязі володіє матеріалом, фрагментарно та поверхово його викладає, 

недостатньо розкриває зміст поставлених питань. Має суттєві помилки у відповіді 

2. Дискусія:  

Дискусія (від лат. discussio – дослідження, розбір) – вид самостійної роботи студентів, 

під час якої відбувається колективне обговорення певного суперечливого питання або 

проблеми з метою виявлення їх сутності, протиріч, наукової трактовки, шляхів подолання. 

Модель навчання у формі дискусії сприяє формуванню таких важливих навичок, як 

аргументація, аналіз, виявлення причинно-наслідкових і міжпредметних зв’язків, 

комунікативних здібностей. Крім того, регулярна участь у диспутах виховує культуру 

публічних виступів. Для проведення академічної дискусії на належному рівні необхідна 

ретельна попередня підготовка студентів і контроль за опануванням ними навчального 

матеріалу з боку викладача. Дискусії проходять успішно, якщо студенти-учасники розуміють 
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і дотримуються чітко встановлених правил проведення дискусії, які допомагають їм вчитися 

користуватися своїми правами і відчувати відповідальність за слова та думки.  

3.Доповнення 

3 бали – доповнення змістовне, ґрунтовне, конструктивно доповнює обговорення 

теми, 

2 бали – доповнення змістовне  

1 бал – доповнення містить інформацію, що суттєво не розширює дискусію 

4.Аналіз першоджерела: 

7 балів – студент опрацював необхідний текст із цитуванням та відповідними 

власними зауваженнями та поясненнями  

1 бал – студент законспектував текст без цитувань та пояснень 

5.Есе. Однією з форм самостійної роботи є написання есе. Це форма наукової роботи 

студента, де він повинен не просто викладати власні думки з обраної теми, але й спиратися на 

наявні в науковій літературі концепції, теорії, погляди вчених. Структура есе, як правило, 

довільна. Наприклад, теоретичні основи проблеми можуть викладатися на початку, а власні 

судження – в кінці роботи, але можливі й інші варіанти. В есе все повинно відповідати 

особистим устремлінням автора: форма викладу, стиль, композиційна побудова, висновки, 

своя лінія, логіка. Разом з цим, бажано, щоб есе мало визначену структуру й було оформлене 

як наукова праця – з титульним аркушем, планом, посиланнями на літературу в тексті, якщо 

це необхідно. 

6.Вирішення проблемних і творчих питань практикується на всіх етапах вивчання курсу 

„Історія соціології” при закріпленні та узагальненні отриманих знань, подальшому 

оперуванні ними. Як правило, для самостійного вирішення студентами проблемних питань 

відводиться час на практичних заняттях. Головною метою цього є максимальна активізація 

мислення студентів, перетворення семінару з механічного викладення фактичного матеріалу 

в динамічний, цікавий пізнавальний процес. Проблемне завдання може стосуватися або всієї 

теми, що вивчається, або її окремої частини чи суспільної проблеми. Протягом заняття перед 

студентами можна ставити кілька конкретних проблемних запитань, які потребують 

самостійного осмислення, що допоможе більш глибоко осмислити тему в цілому. 

7.Самостійна робота, підсумкова письмова робота: 

5 бали - студент у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно та аргументовано 

його викладає, глибоко та всебічно розкриває зміст поставленого завдання, правильно 
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інтерпретує отримані результати, використовує обов’язкову та додаткову літературу, 

демонструє самостійність, достовірність, незаангажованість проведеного дослідження / 

письмової роботи. 

4 бали - студент у достатньому обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно його викладає, 

але може не вистачати аргументації в поясненнях, в основному 

розкриває зміст поставленого завдання, використовує обов’язкову літературу, демонструє 

самостійність та достовірність проведеного дослідження / письмової роботи. Допускаються 

несуттєві неточності. 

3 бали - в цілому володіє навчальним матеріалом, але не демонструє глибини знань, 

самостійності у вирішені поставлених завдань, не спирається на необхідну навчальну 

літературу, робота містить суттєві неточності. 

 2 бали - не в повному обсязі володіє матеріалом, фрагментарно та поверхово його викладає, 

недостатньо розкриває зміст поставлених питань. Має суттєві помилки в роботі. Демонструє 

не самостійність у виконані завдань 

8.Кожне питання в екзаменаційній роботі (в білеті 3 питання): 

17-12 балів студент у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно та 

аргументовано його викладає, глибоко та всебічно розкриває зміст поставленого завдання, 

правильно інтерпретує отримані результати, використовує обов’язкову та додаткову 

літературу, демонструє самостійність, достовірність, незаангажованість проведеного 

дослідження / письмової роботи  

12-7 балів - студент у достатньому обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно його 

викладає, але може не вистачати аргументації в поясненнях, в основному розкриває зміст 

поставленого завдання, використовує обов’язкову літературу, демонструє самостійність та 

достовірність проведеного дослідження / письмової роботи. Допускаються несуттєві 

неточності  

7-2 балів - в цілому володіє навчальним матеріалом, але не демонструє глибини знань, 

самостійності у вирішені поставлених завдань, не спирається на необхідну навчальну 

літературу, робота містить суттєві неточності 

0 балів - не володіє матеріалом, фрагментарно та поверхово його викладає, недостатньо 

розкриває зміст поставлених питань. Має суттєві помилки в роботі. Демонструє не 

самостійність у виконані завдань  
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Система контролю знань та умови складання екзамену.  Оцінювання студентів 

здійснюється за шкалою від 0 до 100 балів. Остаточний рейтинг складається з рейтингу 

роботи студента впродовж семестру та його рейтингу на іспиті.  

Навчальні заняття передбачають систематичний і послідовний виклад навчального 

матеріалу, а також інтерактивні форми участі студентів в обговоренні дискусійних питань. 

Навчання передбачає активне опрацювання наукової літератури та її систематичне 

використання на кожне заняття.  

Відвідування та активна участь студентів у роботі семінарських занять є обов’язковою 

умовою успішного складання навчальної дисципліни. Запропоновані такі форми роботи на 

заняттях: виступ, опонування, рецензія, участь у дискусії, презентації проектів. Водночас 

будуть враховані лише логічно обгрунтовані виступи, опонування (альтернативна теза чи 

спростування поданої), а не фактична підтримка тези виступаючого, змістовне рецензування 

та коментар чи доповнення, що дійсно сприятиме розгляду проблеми. Максимальна кількість 

балів, яку студент може набрати за роботу на семінарських заняттях - 50 балів. Принципи 

оцінювання роботи студентів на семінарських заняттях. Оцінюють знання студентів на 

семінарському занятті за 5–бальною системою: від “0” до “5”. Нульовий бал отримує студент 

за відмову від відповіді через непідготовленість або через відсутність на занятті без поважної 

причини, що впливатиме на його підсумкову оцінку в кінці семестру. Кожен студент 

зобов’язаний взяти активну участь у більшості семінарських занять, проведених у групі 

впродовж семестру. Пропущене з поважних причин заняття студент може “відпрацювати” у 

формі, визначеній викладачем та кафедрою.  

 

Результати навчання Методи навчання і 

викладання 

Методи оцінювання 

досягнення результатів 

навчання 

РН01. Використовувати 

понятійний апарат соціології в 

освітній, дослідницькій та 

інших сферах професійної 

діяльності.  

Тематичні, проблемні 

лекції, командна робота в 

рамках дискусійних та 

практично орієнтованих 

семінарських занять,  

самостійна робота, 

індивідуальне завдання  

участь у дискусіях,  

участь командній роботі на 

семінарських заняттях, 

презентація результатів цієї 

роботи; 

виконання індивідуального 

завдання та презентація його 

результатів, спільне 

обговорення усіх презентацій  

 

РН02. Розуміти історію 

розвитку соціології, її сучасні 

концепції та теорії, основні 

лекції-дискусії, 

інтерактивні семінарські 

заняття дискусійного або 

участь у дискусіях,  

усні відповіді, доповнення,  

участь в індивідуальній та 
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проблеми. практично орієнтованого 

характеру,  

індивідуальна та групова 

робота в рамках 

семінарських занять, 

самостійна робота, 

індивідуальне завдання  

груповій роботах на 

семінарських заняттях, 

презентація результатів цієї 

роботи; 

виконання індивідуального 

завдання та презентація його 

результатів, спільне 

обговорення усіх презентацій 

РН03. Застосовувати 

положення соціологічних 

теорій та концепцій до 

дослідження соціальних змін 

в Україні та світі. 

Проблемні лекції, 

інтерактивні семінарські 

заняття дискусійного або 

практично орієнтованого 

характеру,  

індивідуальна та групова 

робота в рамках 

семінарських занять, 

самостійна робота, 

індивідуальне завдання 

участь у дискусіях,  

усні відповіді, доповнення,  

участь в індивідуальній та 

груповій роботах на 

семінарських заняттях, 

презентації результатів цієї 

роботи; 

виконання індивідуального 

завдання та презентація його 

результатів, спільне 

обговорення усіх презентацій;  

контрольна робота  

РН04. Пояснювати 

закономірності та особливості 

розвитку і функціонування 

соціальних явищ у контексті 

професійних задач.   

індивідуальна, групова та 

командна робота в рамках 

практично орієнтованих 

семінарських занять,  

самостійна робота, 

індивідуальне завдання 

участь в індивідуальній, 

груповій та командній роботах 

на практично орієнтованих 

семінарських заняттях, 

презентації результатів цієї 

роботи; 

виконання індивідуального 

завдання та презентація його 

результатів, спільне 

обговорення усіх презентацій  

 

РН08. Обґрунтовувати власну 

позицію, робити та 

аргументувати самостійні 

висновки за результатами 

досліджень і аналізу 

професійної літератури 

індивідуальні завдання, 

самостійна робота, 

реферування першоджерел 

виконання індивідуальних 

завдань самостійної роботи, 

аналіз  

 

10. Методи контролю 

 

Оцінювання студентів здійснюється на основі модульно-рейтингової системи за 

шкалою від 0 до 100 балів.  

Розподіл балів, що присвоюється студентам 

Таблиця 1 

№ Форма участі студента у навчальних заняттях Максимальна 

кількість балів 

1. Контрольні роботи  Від 0 до 5 балів 

2. Рецензія на першоджерело Від 0 до 7 балів 
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3. Участь у дискусіях (усно) на семінарських заняттях Від 0 до 5 балів 

 Аналіз фільмів, відеороликів  Від 0 до 7 балів 

4. Створення колективних проектів на відповідні  

теми курсу 

Від 0 до 10 балів 

5. Наукова міні-конференція «Віртуальний науковий 

симпозіум учених засновників соціологів» 

Від 0 до 10 балів 

          РАЗОМ впродовж семестру                                       0-50 балів 

                                           Оцінка за іспит                              50 балів 

                                           ЗАГАЛОМ                                   100 балів 

 

11. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

Поточне тестування та самостійна робота Підсумков

ий тест  

(екзамен) 

Сум

а 

Змістовн

ий 

модуль 1 

Змістовн

ий 

модуль 2 

Змістовний 

модуль 3 

Змістовний 

модуль 4 

Змістовний 

модуль 5 

  

Т 1 Т2 Т3 Т4 Т

5 

Т

6 

Т

7 

Т

8 

Т

9 

Т 

1

0 

Т 

1

1 

Т 

1

2 

Т 

1

3 

Т 

1

4 

Т 

1

5 

Т 

1

6 

  

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 50 100 

Т1, Т2 ... Т12 – теми змістових модулів. 

 
 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Оцінка в балах Оцінка за іспит Код 

оцінки 

Оцінка за 

шкалою ECTS 

Оцінка за залік 

90–100 відмінно 5 А зараховано 

81–89 дуже добре  

4 

B зараховано 

71–80 добре C 

61–70 задовільно  

3 

D зараховано 

51-60 достатньо E 

 

31–50 

   Допускається до здачі 

заліку (іспиту) 

До 30 

(за роботу в 

семестрі) 

незадовільно 

(оцінка 

автоматично 

виставляється у 

 

2 

 

FХ 

 

Не зараховано 
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відомість) 

Сума балів після 

здачі по талону 

№1, 2 

(0-50) 

 

незадовільно 

 

 

2 

 

FХ 

 

Не зараховано 

Сума балів після 

здачі по талону 

«К» 

(0-50) 

 

незадовільно 

 

 

2 

F Не зараховано 

 

Контроль засвоєння знань студентів під час семестру 

ПИТАННЯ 

на іспит з навчальної дисципліни 

“Передісторія соціології” 

 

1. Предмет історії соціології та критерії її періодизації. 

2. Цілі, завдання, межі історії теоретичної соціології. 

3. Методологічні проблеми періодизації історії соціології. 

4. Школи та парадигми в соціології. 

5. Історія соціології та історична соціологія. 

6. Основні напрями дослідження історичної соціології. 

7. Класифікація історичних типів суспільств. 

8. Загальна характеристика архаїчного суспільства. 

9. Антропосоціогенез. Перші спільноти людей. 

10. Глобальні революції у розвитку людських суспільств. 

11. Основні характеристики традиційного суспільства. 

12. Основні характеристики індустріального суспільства. 

13. Основні характеристики постіндустріального суспільства. 

14. Розвиток соціального знання Стародавнього світу. 

15. Соціально-філософські проблеми суспільства і соціального пізнання античного світу. 

16. Соціально-філософські погляди Платона. 

17. Соціально-філософське вчення Аристотеля. 

18. Августин Блаженний: християнська картина соціальної історії. 

19. Тома Аквінський: сума християнського соціального досвіду. 

20. Соціальні утопії Т. Мора і Т. Кампанелли. 

21. Становлення елементів соціологічного знання (Н. Макіавеллі, Ж. Боден, Г. Гроцій). 

22. Теорії “природного права” і “суспільного договору” у розвитку передісторії соціології. 

23. Подібність і відмінність ідей «суспільного договору» Гобса і Лока.  

24. Просвітництво як історична епоха. Проблема громадянського суспільства в німецькому 

ідеалізмі (Гегель)  

25. Особливості французького Просвітництва. Соціально-політичне вчення Ш. Л. 

Монтеск'є.  

26. Передісторія емпіричної соціології.  
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27. Філософія історії – новий етап у розвитку соціального пізнання. 

28. Соціологічні ідеї консерватизму. 

29. Соціальне питання й утопічний соціалізм. 

30. А. Токвіль про демократію як суспільний лад. 

31. Соціологічні ідеї лібералізму. 

32. Позитивізм у соціології ХІХ ст. 

33. Концепція А. Сен-Сімона. 

34. Причини, передумови виникнення соціології. 

35. О. Конт  про місце соціології у системі наук та про методи соціології. 

36. Соціальна статика у соціології О. Конта. 

37. Теорія соціальної динаміки в соціології О. Конта. Учення О. Конта про три стадії 

соціального прогресу. 

38. Загальна характеристика соціологічного натуралізму. 

39. Органістична школа у соціології. 

40. Органіцизм та функціоналізм соціології Г. Спенсера. 

41. Вчення Г. Спенсера про соціальні інститути. 

42. Характеристика військового та промислового типів суспільства Г. Спенсера.  

43. Предмет та завдання соціології у концепціях О. Конта і Г. Спенсера. 

44. Соціал-дарвінізм про основні фактори соціального життя. 

45. Расово-антропологічна школа у соціологічній думці ХІХ  поч. ХХ ст. 

46. Географічний напрям у соціологічній думці ХІХ – поч. ХХ ст. 

47. Теорія К. Маркса про суспільно-економічні формації. 

48. Вчення К. Маркса про боротьбу класів як рушійну силу історії. 

49. Психологічний напрям у соціології к. ХІХ - п. ХХ ст. 

50. Теорія наслідування Г. Тарда 

 

12. Методичне забезпечення  

1. Лапан Т.Д. Історія соціології. Ч.І. Навчальний посібник. Львів: Видавничий центр 

ЛНУ Івана Франка, 2007. 236 с. 

2. Соціологія: відповіді на питання екзаменаційних білетів. Навч.посібник. К.: Знання, 

2012. С. 47-148; С. 164-172. 

3. Соціологія: терміни і поняття: навчальний словник-довідник./ За наук. ред. В. М. Пічі 

[Ю.Ф. Пачковський, О.І. Пташник-Середюк, С.А. Щудло та ін.]. – Львів : «Новий Світ 

– 2000», 2019. 658 с. 

4. Історія соціологічної думки: навчальний енциклопедичний словник-довідник  За наук. 

ред. В.М. Пічі [Н.В. Коваліско, В.М. Онищук, Н.М. Цимбалюк та ін.]. Львів: «Новий 

Світ - 2000», 2016. 687 с. 

 

13. Рекомендована література 

Основна література 

1. Штомпка П. Соціологія. Аналіз суспільства. Львів: Колір ПРО, 2020. 800 с. 
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підручник для студ. вищ. навч. закл. / І. Ф. Кононов ; Держ. закл. «Луган. нац. ун-т імені 
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8. Мак’явеллі Н. Флорентійські хроніки. Державець / Пер. з іт. А. Перепадя. К.: Основи, 

1998. 492 с. 
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